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Salvatorii Patriei/
Doi articolL —

- - , : * i- ' : /
; Salvatorii patriei I
Cetitorii noştri ar trebui să se 

gândească — când cetesc acest titlu 
— la Miltiade, care a salvat Athena 
la Marathon, sau la Cicero, care a 
salvat Roraa.de anarchiştii lui Ca» 
tilina, sau. la loan Huniadé, scutul 
creştinismului şi al ţării contra pă
gânilor. In sfârşit „salvator al pa
triei® este nn epitet atât de măreţ 
şi atât de minunat, încât trec vea
curi în istoria neamurilor, până când 
se iveşte câte o indivi dualitate uriaşă 
în dimenziunile sale sufleteşti şi mo
rale, stăpâoitor al gândurilor şi vre
rilor mulţimii, care să dea piept cu- 
tropirii .ee ameninţă cu peire patria 
sa, — şi să merite acest epitet.

Âceştiasunt „salvatorii de patrie®, 
în alte ţări situate mai spre apus 
delà noi.

La npi când se rosteşte cuvân
tul »salvatorii patriei«, nu se gân
deşte nimeni la astfel de eroi. Acele 
figuri măreţe ale istoriei sunt atât 
de departe de noi, epigonii măruntei 
ai zilelor noastre, încât pilduirea lor 
strălucitoare, —  isvor de putere pen
tru ţări şi popoare — la noi nu are 
mciun> rqst.

în ţara noastră aceleaş cuvinte 
"itâ lift înteleâ ca în alte ţări.
Iar înţelesul s’a schimbat, fiindcă s’au 
schimbat lucrurile. Noi de sute de 
ani nu mai vedem pilda luminoasă 
a niciunui mare salvator de patrie, 
deşi îl aşteptăm cu dor şi cu drag,

dar în âiÿiirib vedem zi de, zi, 
în inii şi mii ^qxm plare, un tip nou 
de mărunţei, cari mişună ca in
sectele parasite pe un corp ne
glijat şi cari şi-au făcut o meserie; 
particulară din salvare^ patriei. 
Ei;;:salvează patria zilnic, precum 
pantofarul oonfecţioneazâ ghetele zil
nic. Adecă nu* nici aşa. Căci panto
farul ritostít fş  găseşte în munca sa 
chemarea Vieţii sale, ea este ocupa* 
ţiunea principală a lui. Salvatorii 
noştri nu fac nici măcar atât, pen
tru ei munca de salvare a patriei 
este o ocupaţie laterală* un fel de 
distracţie; un sport, care se cultivă 
incidental de ei, unde dă Dumnezeu,

La Yăiealî de Munte.
— Urmare. —

Trenul aleargă eu o Iuţeală uimi
toare. Asuga». Buşteni... Prahova alu
necă şî ea gălăgioasă, ne iese in cale, 
se depărtează, iar revine». In zare 
piscurile Carpaţllor se ridică senine ca 
un simbol dârz al libertăţii, al mân
driei şi. al credinţei.

Sinaia... Chipul bătrânului Vodă 
al ţării româneşti se desenează In 
ochit noştri ca o lumină senină şi oa 
o tălmăcire a unui gând care se Înfi
ripează şl , se Înstăpâneşte peste su
fletele noastre cu o putere irezisti
bilă». Şi ’n clipa următoare apare şi 
figurş mândră, impunătoare a unui 
prinţ cşre a dispărut de-odatft. cu uq . 
vis al nostru In fumul armei dela Se* 
rafevo. Sărmanul prinţ I .

Ploieşti.» Trebue să aşteptăm 
trei ore şi jumătate. Trenul pleacă la 
Vâlcenii de Munte abia la 2 ore după 
avnaazi. Ne hotărâm, să laoem o »in
vazie« In orşş. Un bulevard fţumos 
deschide drumul PioeştUor. In capătul 
aceluia o statuă simbolizează pe vitejii 
vânători cari au dat admirabilele asal
turi la Griviţa — te face fă crezi că 
ai să dai peste cine ce oraş pompos, 
ca materie, şi spirit, deopotrivă. Curio
zitatea te cbiamă, te mână, abia apuci 
aâ pătrunzi 1n inima lui. Dacă aici la 
poporţile lui e atâta pompă, ce va fi 
la  interiorul iui 1 Cu câtă plăcere te . 
uiţi la mărul frumos, roşu, plăcut la I

în birturi, pe străzi, în oraşe, în 
bate, la băi, în trenuri, pe apă şi 
pe uscat...

Acum câţiva ani (văzusem la 
băile din Bazna vre*o doi din ti
pul acestor salvatori de patrie (a- 
veau naşul coroiat, pârul creţ, buzele 
întoarse pe dos şi picioarele în chip 
de paranteze), cari erau să pună In 
mişcare gendarmeria locală şi să 
depeşeze chiar ministrului prezident, 
pentru ca să salveze patria — faţă 
cu cine? — Faţă cu Saşii (!) din 
^comitetul de administraţie al băilor. 
Ce se 'ntâmplase ? Avea să vină ac
tualul ministru de interne — atunci 
numai deputat al Baznei — Sândor 
Iânos şi Saşii-i pregătiau o primire 
festivă cu porţi de triumf şi cu stea
guri în colorile statului!

In zorul pregătirilor una dintre 
flamuri s’a Axat întors pe prăjina 
steagului, aşa că steagul aveâ co
loarea verde sus, — aşa dar era un 
steag verde-alb-roşu, nu roşu-alb- 
verde.

Cum l’a zărit unul dintre nu
meroşii salvatori ai patriei* cari îm- 
populau băile, s’a umplut — spre 
deosebita sa bucurie — de o indig
nare piramidală. A, — Saşii demon
strează contra patriei!... Ei urăsc colo
rile statului şi au scos steagul Italiei/...

Patria în pericul!.. A strigat salva
torul... şi fuga la autorităţile locale... 
Intervenţii... Spaimă între Saşi şi 
steagul fu îndepărtat îndată... Dar 
într’aceea vine alt nas coroiat*— /  
care văzuse mai înainte steagul a- 
cold (fără să fi observat ordinea 
trădătoare a colorilor) şi acum — 
ţine-mă Născătoare! — steagul nu 
mai era la locul să u !! Altă tr&dare 
de patrie!.. Evident: a smuls cineva 
steagul din locul său/.. — îşi zice 
salvatorul nr. H. Fuga la gendarmi!.. 
Şi cum merge grăbit — orbibil, ori- 
jbilî/ —i vede de odată pe crimi- 
nalnl, în persoana unui lucrător 
sas, care îngenunchiat pe prăjina 
steagului, smulgea cu mâni vânjoase 
flamura de pe prăjină !... Salvato
rul patriei era să leşine... A tre
buit să intervină persoanele oficiale, 
ca să lămurească şi să liniştească 
pe cătrănitul patriot, explicându-i 
că cel cu genunchele pe prăjină şi 
cu mâna sfâşietoare pe pânza stea
gului este şi el un salvator al pa
triei (nr. IU.), fiind tocmai ocupat,

miros; Tai mânca eu ochii . D»r me
rele de soiul acesta adeseori sunt 
putrede. Le tai şi gata decepţia. Dacă 
ai putea să le păstrezi mereu aşa 
curate, numai de podoabă, dacă n’ar fi 
poftele ăstea barbare omeneşti, cât de 
mult ar câştiga omul. Dacă eu şi ami
cul meu am fi rămas la porţile Ploe- 
ştilor, dacă am fi admirat numai statua 
Vânătorilor, ei, ce profit ‘mare, fără 
seamă am fi realizat. Pioeştii e oraş 
frumos, Pioeştii e oraş curat, are bule
varde splendide, are statui admirabile, 
ce cultură Înaintată, acolo întâlneşti 
viaţă, spirit cate desgroapâ gloriile 
străbune, — ue-am fi zis*

Sfânta curiozitate Insă care a bă
gat pe săraca Evâ şi pe tovarăşul ei 
în iad, frumosul Castron care a nenoro
cit pe minunatul paj ál împăratului — 
demon ne-a mânat şl pe noi ş’am in
tra t In — inima PioeştUor. Ce decep
ţie: In loc de oraşul trandafir, ori o- 
giindă, In loc de strălucirea pe care 
am visat-o — am dat de ridicolul mus, 
care filosofează tăcut asupra nimicniciei 
omeneşti.

Străzi scurte, strâmpte şi nespă
late, înmormântate In colb, prăvălii 
disordonate, toată marfa trântită la 
uşe, afară, in stradă: peşte proaspăt şi 
s&rşt, morun, cegă, şalău, ţări, . hamuri 
de cai, fiară, postav, basmale, zahari
cale; vânzători de bragă, ori de limo- 
nată, bucătari nespălaţi cari prepară in 
locurile cele mai umblate mititei or! 
fleică; mere coapte şi necoapte, negus
tori de mărunţişuri, — toţi şi toate írn

ia mandatul autorităţilor locale, cu 
întoarcerea, cum trebue a colorilor, 
cari erau să trădeze patria numai 
cu câteva minute mai înainte.
• — Norocul«lor, că n’a fost alt
ceva — gâfâi cu un gest superior 
salvatorul nr. I I , dar în gândul său 
Regretând sincer că de ce i s’a co
coloşit afara de salvare...

Ţara noastră sufere de mult 
de plaga aceasta de salvatori imbe
cili şi ridicoli, cari iniectează veni
nul urei şi al vrajbei în vinele ace
lor cetăţeni, cari nu fac sport din 
salvarea de patrie* Dar în vremea 
din urmă, mai cu samă de când 
cu vizita Ţarului la Constanţa, spor
tul acesta face ravagii în părţile 
noastre. Ca o ciumă se întinde în 
jurul nostru şi ne amăreşte zilele, şi 
ale noastre şi ale tuturor, cari trec 
pela noi şi nu grăesc în limba lui 
Árpád.

Nu-i zi să nu ceteşti în ziare
le maghiare câte un caz din viziu
nile înfrigurate ale nenumeraţilor sal
vatori de patrie.

„Trei domni străini într’un cu- 
„peu de clasa L, veniau dela Predeal, 
„evident Români.. .  Uşa de la cu- 
„peu închisă.. .  Nu răcniau, ci vor
b e a u  cu glas potolit şi conductorul 
„nu putea surprinde obiectul con
versaţiei. . ."Iată faptul, — l’am ce
tit zilele aceste. Conductorul a ra
portat imediat şefului său, că patria 
e în primejdie şi toate posturile de 
jandarmi de< pe Braşov-Buda-
pesta au fost avizate telegrafic să-şi 
îndoiască posturile de pază.

Tot zilele acestea un  biet de 
călugăr bătrân, c a re ţi caută reu
m atism ul la MUe d in  Zi&in, a  a- 
ju m  să fie bănuit că-i spion din  
România şi a  fost percheziţionat 
ca un  ultim  făcător de rele de 
jandarm i, — deşi a avut paşa
portul şi tgate hârtiile in  ordine. 
N u  «’a  găsit nim ic asupra lu i. . - 
Bătrânul a fug it de groază de pe 
aci.

O foaie locală, care în vremea 
dîn urmă pare a-şi face meşteşug 
diu sportul salvării de patrie, a des
coperit senzaţia, că în dosul cazăr
mii grănicerilor români din Predeal 
(bine înţeles : pe téritorul Ţârii Ro
mâneşti) este ún magazin de 8000 
de puştii* . 8000 de puşti —• pe 
cari anul trecut le-ar fi vândut (zice

piedecă circulaţia şi fac o atmosferă 
de oes&nfitate, fapt care te revoltă 
şi te face să te întrebi dacă oamenii 
de aici sunt certaţi cu igiena publică ? 
O căldură enormă, ameţitoare, care 
topeşte ghiaţa cutărui oltean ce-o vinde 
în mijlocul trotoarului. Case urâte, fără 
nici-o proporţie, unele In dărâmare. Pe 
cutare dărâmătură, violetă, galbenă, 
roşie cetim: «Hotel Buştenari». Pentru 
Dumnezeu, dar acesta nu e Bagdadul 
şi nu suntem nici în Balcani, aici sun
tem la porţile apusului civilizaţi Cine 
oare a fi primarul acestui oraş; să 
n’aibă acest om mustrarea de conştiinţă 
pentru vieţile, cari sunt ameninţate în 
tot momentul în acest cuib de disordine, 
de murdărie?! •••

In mijlocul pleţli se ridică ca o 
ironie statua republicei. Conu Leonida 
răsare cu to t bagajul lui de arme ru
ginite — un donchlşot ploeştean — din 
negura vremii şi ne-ameninţă. Parcă 

Iar vrea să spună: Aici e cuibul Repu
blicanilor, aici e buricul democraţiei, 
face tot cetăţeanul aceea ce-i convine 
şi nu va suferi nici când suveranitatea 
pretenţioasei hlgiene.

Dar atunci ce vrea să însemneze 
statua vânătorilor? Ori doară aici sunt 
atât de simpatizate contrastele, le place 
doară ploeştenilor să adore în acelaş 
timp eroismul când cultivă cu o con
secvenţă fatală microbul care îngădue 
moartea laşe?! Ca ce s’a ridicat statua 
vânătorilor? De sigur ea simbolizează 
eroismul dârjilor vânători cari s’au bă
tut cu vitejie sub zidurile Griviţei. A

tot aceeaşi foaie) Austro-Ungaria 
României ca fier vechiu, ne mai fi
ind armele de nici o ispravă.

Salvatorul patriei în loc să fie 
fericit, că România face la graniţa 
ţării (dacă o fi făcând J?) colecţii de 
fierărie veche şi de arme proaste,— 
ţipă de-i ies ochii din cap, că patria 
e în pericol!

Dar cazul ridicul dela Deva, cu 
telegrama „oroszok* în loc de „or
vosok*, a dlui Hosu-Longhin etc!.

Şi asta se ţine lan ţ.. . Zi de 
z i . . .

Aci nu mai e vorba de cazuri 
sporadice. Este o serie de fenomene 
patologice, cari ne silesc să le cău
tăm rostul.. .

Despre aceasta în numărul vi
itor.

Camera. Eri a fost prima şe
dinţă a camerei, care a durat 10 ore. 
Şedinţa s’a terminat aseară la orele 
8V4. A fest bine cercetată de cătră de
putaţi şl la ordinea zilei s’a continuat 
discuţia proiectului de urcare a com
petenţelor judecătoreşti. Au vorbit între 
alţii Springer, Sághy, Csermák, Bikâdy, 
Hantos etc. Până ia Încheierea şedinţei 
s’au votat 27 de capitole de-ale pro
iectului.

JPresa germană despre 
relaţiile austro-sârbe. Oficioasa 
»Norddeutsche Aligemeine Zeitung« 
scrie in revista ei săptămânală cu pri
vire la relaţiile austro-sârbe urmă
toarele:

Ne asociem speranţei că guvernul 
sârbesc, r&sgâadindu-se, va împedeea o 
criză serioasă. In orî ce caz interesul 
solidar al Europei, care în tot cursul 
crizei balcanice s’a manifestat prin vo
inţa de a menţine pacea printre marile 
puteri, arată ca o necesitate că discu
ţiile ce pot avealoc intre Austro-Ungaria 
şi Serbia să rămână localizate.

Credite extraordinare pen
tru marina turcă. Guvernul Tur
ciei a remis Camerei legea provizorie 
anunţată in expunerea financiară, acor- 
dâad ministrului marinei pentru flotă 
credite extraordinare in sumă de 8 
milioane livre ce se vor acoperi din ve
niturile extraordinare şi Încasările Aso- 
ciaţiunei Flotei.

cest eroism trebue deci conservat şi 
cultivat. Cum se va păstra el insă sau 
mai bine prin cine se, va păstra când 
statua republicană se ridică în mijlocul 
Ploeştilor ca o sfidare a simbolului, 
legii şi instinctului de conservare, pe 
care-1 întrupează statua vânătorilor? 
Se prea poate ca acea statuă rămasă 
din vremea republicei pioeştene — să 
fie păstrată mai mult ca o espreaie a 
unui sentiment. Ş’apol ridicolul Îşi are 
şi el monumentele sale. E doar pe 
lângă tragedie monumentală şi ridicol 
monumental Numai cât în cazul de 
faţă statua din chestie este din neferi
cire espresiunea fidelă a omului care 
nu cunoaşte o autoritate, o ordine, o 
disciplină, o forţă care atrage, ori care 
subordonează de dragul unui bine mai 
mare, mai superior, mal general.

. . .  Gândurile ăstea alunecau dea- 
vaima in sufletele noastre. Era vorba 
de-un oraş românesc şi noi am fi vrut 
să-l vedem altfel, nu încărcat cu stră
luciri trecătoare, c|ar cel puţin curat, 
organizat, lipsit de atâtea motive, cari 
desolează, cari distrug, cari înăbuşe a- 
numite nădejdi ş’o anumită mândrie.

Braţul pretinuiui meu mă smulse 
,din aceste preocupaţii. Să mergem, îmi 
spuse el hotărât, pe un ton plin de 
ciudă, espresie a unei revolte îndrep
tăţite, să mergem la gară.

Neastâmpăraţi măsurăm peronul 
gării, de câteori trecem prin faţa res
taurantului ne aruncăm ochii înăuntru. 
Căutăm pe cineva, ni-se pare că vedem

Atacurile dela frontieră.
Bucureşti, 21 Iulie n.

Provocările continue dela gra
niţa bulgară şi ca deosebire inciden
tele de Sâmbătă şi Duminecă noap
tea au început să producă o oareş- 
care îngrijorare cu deosebire în cer
curile diplomatice dedici/ în cari se 
afirmă că provocările bulgare trebue 
să aibă la spatele lor factori, cari 
vreau să tulbure din nou liniştea 
in  Balcani.

Că Bulgaria are tot interesai să 
distrngâ tratatul dela Bucureşti, nu 
mai încape îndoială. Astfel se şi es- 
plicâ pentru ce Bulgaria, în loc ca 
să calmeze pe comitagii ei dela fron
tiera română, ea concentrează nu
meroase forţe armate la graniţă.

Autorităţile militare române n-au 
rămas datoare cu coutra-măsuri, cari 
de-ocamdată au însă numai caracte
rul de defensivă, pentru ca eveni
mentele să nu ne afle nepregătiţi. 
La graniţă spre Bulgaria s’a concen
trat un nnmăr mai mare de grăni
ceri, iar autorităţile din noua pro
vincie an luat măsnri severe pentru 
supravegherea de-aproape a mişcă
rilor bulgare, constatându-se exis
tenţa unui nnmăr mai mare de 
spioni, dintre cari anii an şi fost 
arestaţi.

Consiliul de miniştrii întrunit eri 
şi aiultaeri în Sinaia a lua tM  cunoş
tinţă rapoartele autorităţilor militare 
şl civile din Dobrogea nouă aprobând 
măsurile luate, a dat instrncţllle nece
sare ministrului plenipotenţiar la  So- 
fia Derussi, care a şi plecat la Sofia, 
şi a instituit o censură mai severă a 
ştirilor din Dobrogea nouă, pentru ca 
opinia publică să nu fie alarmată cu 
ştiri exagerate.

Luândn-se astfel toate măsurile 
dictate de împrejurări, guvernul aş
teaptă in linişte şi cu calmitatea ud» 
cesară desfăşurarea evenimentelor. 
Mai agitaţi par a fi reprezentanţii 
marilor puterilor, cari emit pă
rerea ca Puterile să întrevinâ la Şo* 
fia determinând guvernul bulgar să 
înceteze cu provocările.

O manifestaţie la ministerul 
de r&zboiu.

In opinia publică de aici Inciden
tele dela graniţă se discută cu aprln-

un om cunoscut. Dar Ion Qherea Do
brogeana nu 88 arată. El nu mai scrie 
— observă prietinul meu. Mai mult ci
teşte — replicai eu. Din când în când 
mai ţine câte-o conferenţă în cercurile 
socialiste. E socialist. . ,  şi ce restau
rant pompos are, cel mai bun,-cal mai 
căutat, cel ma< bogat. Toţi pasagerii 
îşi conservă stomacul pentru acest res
taurant!

Două perechi de ochi, pe cari, îi 
întâlnim din întâmplare ne faee să ne 
întârziem privirile mai mult asupra lor. 
Şi cum suntem între străini şi nu ne 
cunoaşte nimeni privirile noastre ~  
ştiu şi eu — trebue că au devenit mâi' 
înţepate. Ochii vizaţi devin — spre ma
rea noastră uimire — deodată rebelf. 
Cum şi de ce, nu ne puteam da seamă* 
Săbiile ăstea însă cari se încrucişau 
violent f&ră nici un motiv ne părea 
una dintre minunile republicane ale 
PioeştUor. Parcă auziam pe conul Leo- f 
nida cum îşi agită şpanganetul ca s&< 
doboare singura moară de vânt ce mal 
rămăsese în Ploeşti.

Ţililing. . .  ling . . .  ţi . . .  ling, . .  
Vălenii de Munte domnilor.

Ne uitarăm în cătrău poate fi 
smeul care avea să sboare cu noi îu 
cetatea Vălenilor. La o distanţă mal 
depărtată se vedea o Inşirâre de câ
teva vagoane cojite, vechi . «. In dărâ
mare şi pe ele abia puteam descifra 
firma: Vălenii de Manie. Un moment 
ne-a venit în minte hotelul Buştenari. 
Perfectă asemănare.

Ceie două perechi de ochi rebel
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dere şi se cere luarea de măsuri ener- | 
gice pentru acordarea unei complete 
satisfacţii din partea Bulgarilor.

Eri după amiazi s’a prezentat ia 
ministerul de războiu un grup de cetă
ţeni, cerând să li se comunice unde 
să se adreseze pentru a ti incorporaţi 
şi trimişi la graniţă contra invaziUnei 
bulgărilor.

Apoi toţi au început să c&nte cân
tece patriotice »Deşte» ptă-te Române« 
»Trăiască regele«, făcând o vie mani
festaţie în faţa mir Uterului de războiu.

Comunicându )i-se din partea mi
nisterului de războiu că nu este nevoe 
până în prezent de ajutor, toţi cei de 
faţă s’au împrăştiat in linişte, aştep
tând cu nerăbdare momentul când vor 
& chemaţi.

— Din cauza incidentelor cari s*au 
produs la frontieră, lucrările pentru de
limitare^ întreprinse de serviciul geogra
fic  ai armatei în vederea fixărei pe te
ren al traseului nouel graniţe româno• 
bulgara, au fo st suspendate.

, Lucrările acestea se vor relua a- 
biaiqtoam nă.

Pregătirile Bulgarilor.
. Sditiil« speoialtt ale ziarelor de aioi a- 

părute azi după amiazi publieă următoarele 
f  tlri alarmante din Sofia;

S o f i a ,  21 Iulie. — îngrăm ă
direa de noi trupe bulgare Ta gra
niţa rom ână, continuă cu multă fe
brilitate;

Astfel toate  trupele disponibile 
din centrul Bulgariei şi dela graniţa 
turcească au prim it ordin să se de
plaseze de urgenţă, spre m arginea 
Dunărei şi frontiera română.

t a  Şumla, Razgrad şi Preslav, 
nn se mai găseşte actualmente nici 
un corp de trupă, toate fiind plecate 
spre graniţă.

Sofia, 21 lulio. — Anumite cer
curi politice bulgare sunt pe punctul a 
Întreprinde mari agitaţii, cu caracter 
anti-românesc, In toată Bulgaria. In a- 
cest scop, aşa lisele societăţi »patrio
tice« bulgare au şi convocat Întruniri 
de protestare contra României, tn mai ' 
multe oraşe importante ale ţării. Pri
maţi întruniri de asemenea natură vor 
avealoc Joi 10 Iulie. Cu această oca
zie se prevăd mari demonstraţiuni anti- 
româneşti.

C

t ă n i M s a  A lb a n ie i  Proho- 
direa Albaniei continuă. Fostul minis
tru  da externe al Albaniei Mufld bey 
parantaază astfel Albauia într’un in- 
tervlew acordat alaltăeri unui ziarist 
Iulian:

»Sudul Albaniei este In stăpânirea 
Epiroţiior. Locuitorii din interiorul Al
baniei n’au habar de existenţa prinţului 
ds Wied. Pretutindeni stări haotice. In 
Eptr mohamedanil sunt lăsaţi pradă 
orgiilor bandelor greceşti. Europa ar 
trebui să se ruşineze de atitudinea ei 
impasibilă faţă de baia de sânge, care 
se petrece sub ochii ei • . .«

R e a b i l i t a r e «  In şedinţa de 
eri a camerei ministrul Baiogh a pre
zentat proiectul de reabilitare, sau 
cum se desluşeşte in ti tlu : proiectul 
despre sistarea urmărilor de drept de- 
sâvantajoaaa a  sentenţei criminale. D.
e. dacă cineva a fost pedepsit ca cri
minal nu mai poate fi aplicat nici 
când in oficii publice. Aceasta o ca

sează legea de reabilitare natural pe | 
lângă anumite condiţii. Sentenţa de | 
reabilitare, la cerere o aduce judecă
toria. Astfel de legi se află in toate 
ţările culte.

Vicariat ca misiune 
naţionali.

Episcopul de Haidudorog Miklossy, 
a investit cu o sferă însemnată de ac
tivitate vicariatul ce se creiază in Să- 
cuime. Pentru sediul vicariatului sunt 
luate in combinaţie mai ales două o 
ra şe : Odorheiul-săculesc şi Târgul- 
Murăşului. Mai multe şanze are acesta 
din urmă. Aici se va stabili sediul ou 
confirmare regească. Numirea vicarului 
sa va face la toamnă.

Miklossy se interesează mult de 
acest vicariat şi a  declarat, că vicaria
tul va avea o misiune naţională.

Aceasta numai aşa se poate În
ţelege, că vicarul din Săcuime va avea 
să facă o propagandă de maghiarizare 
în poporul gr, cat, român din Săcuime, 
care nu e maghiarizat. Vicarul va cerca 
să alăture la vicariat parohii române 
de pa la frontiera teriţorului vicaria
tului, sub pretext câ poporanii ştiu şi 
ungureşte.

Această pornire ne dovedeşte 
din nou, că episcopia de Hajdudorog 
are scopul precis de a lăţi tot mai 
mult magWarismul cu ajutorul şi In 
umbra religiunii. Rodul propagandei 
gr. ca t.d e  maghiarizare va cerca sa 
prindă tot mai multe jertfe, impunâu- 
du-le şi în rugăciuni limba maghiară.

In faţa acestui fapt ne vin în 
minte toate apucăturile şi falsităţtle, 
ce s’au debitat in jurul întemeierii 
episcopiei de Dorog. Guvernul, cercu
rile politice, toată ziaristica maghiară 
asigura la gura mare, că episcopia gr. 
cat. maghiară nu va fi agresivă faţă 
de românism. Se protesta contra aces
tei tendinţe şi se spunea, că unicul 
scop al nouei creaţiuni bisericeşti este 
ocrotirea acelor credincioşi gr. cat. 
cari au limba maghiară, ca limbă ma 
ternă.

Prin evenimentele ce au urmat, 
de câte ori nu s’a desminţit aceste 
afirmaţii falsei Primul pas ce s’a făcut, 
adnexarea multor parohii, cu zeci de 
mii de credincioşi români, cari nu pri
cep limba maghiară, a dat cea mai 
puternică dovadă de apucăturile 
iezuitice. Au urmat altele şi acum cel 
mai nou moment este vicariatul din 
Săcuime.

Episcopia de Hajdudorog şi-a pus 
laba In mijlocul Săcuimii, între Ro 
mânii gr. c a t maghiarizaţi în parte 
şi organul ei principal este vicariatul. 
Dar vicarul nu e trimis cu Încredinţări 
curat creştineşti, nu vine în numele 
păcii confesionale, ci ca misionar naţio
nal maghiar. Episcopul Miklossy o 
spune aceasta, dând a Înţelege că mi
siunea vicarului nu este atât confesio
nală, cât mai muit şovinistă naţională. 
Confesiunea e numai un mijloc, spre a 
ajunge scopul adevărat: maghiarizarea

pţlvlau acum ştrengăreşte din fereastra 
unui vagonet. .  • Suiţi In vagoane dom
nilor I . . .  Nu mai era timp de ezitat... 
Sus amice, de ce te temi, nu şerpi, te-a 
bUstămat cineva să dormi în hotelul 
Buştenarl.

Ptiu, da bine mă, ăsta-! tren ? la 
s i vedem că trebue c’am greşit Asta 
nu-i clasa I, observă mirat amicul meu 
privind scaunele tocite, cari păreau roa
se de şoareci. Nu uita amice că sun* 
tem In hotelul B . . .  nari. Astai mobila 
d’aeolo. Amâudoi am început să râdem 
cu o pofti, oum de mult n’am mai râs. 
Ne simţiam mulţămiţi ca nici odată* 
Aveam prilejul să mai trăim odată 
viaţa de demult sărăcăcioasă, simplă, 
frumoasă aşa cum uu se mai prea tră- 
eşte in lumea de az'. Ş’apoi drumul 
ăsta ducea spre Împărăţia ştiinţei. Ne
am fl bucurat dacâ am fi trecut prin 
spini pentruca astfel mulţămirea noas
tră  sufletească să fie cu atât mai ma
re, când vom ajunge la ţă!» Ca s’ajungi 
la rai trebue să treci prin cele 24 de 
vămi. Şi ce bine e în rai. Şi ce fericiţi 
o s i  fim la Văleni. Galilei ea să Învin
gă, a trebuit să moară In temniţă. 
Giordano Bruno ca să-şl salveze cre
dinţa i  fost ars pe rug, tot aşa Savo
narola, iar Grist ca să cucerească lu
mea a trebuit să urce Calvarul. • . Ce 
pilde mari ne treceau prin minte. Ş 
noi ce lucru mic făceam I Dar aşa e; 
lucrurile mioi au mania să se măsure 
cu cele mari şi pigmeului îi place să 
maimuţărească pe eroi, In lumea asta

stearpă, când sufletele mari sunt atât 
de rari, când entuziasmul lipseşte, când 
sentimentul de datorie e o escepţie se 
închiagă In mod firesc şi astfel de gân
duri ciudate. Fantazia bate in dragă 
voie câmpii.

Biletele domnilor! . . .  Nu-mi lua- 
Bem bilet, aveam permis liber şi cre
deam că am voie să merg cu el şi la 
Văleni. Ştiinţa pretinde jertfe domnule 
şi Dta nu poţi face escepţie — îmi 
spuse conductorul, un bătrân blând şi 
bun. La staţia proximă mi-am împlinit 
şi eu această datorie minusculă lu
ai un bilet de jumătate — şi-mi con
tinuei astfel drumul fără nici un obsta
col

Vagonetele sburau cu repeziciu
ne, — toate trenurile principale ca şi 
vicinalealeargă grăbite in România, ele 
nu moţ&e pe drum — tot aşa cum 
sboa-ă minusculul vicinal din vârful 
Agnltei spre Sighişoara, in zare căutăm 
Vălenii. Nu se vedeau. încă două trei 
staţii şi trenul face o cotitură. Bi etele 
domnilor suntem la Văleni, se grăbi să 
ne anunţe bătrânul conductor. Trenul 
se opri. Pe frontispiciul gării sta scris 
cu litere mari, cari păreau mai deose
bite oa altele ; Vălenii de mante.

Iute ne aruncarăm într’o droşeft 
şi-l strigarăm vizitiului: Să ne duci la 
Dl iorga 1
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line bei în şcoală, în biserică şi în toate | 
manifestările culturale ale popoarelor | 
nemaghiare.

Vicariatul se Întemeiază pe teri- 
torul ariiidiecezei Blajului. Parohiile 
din cari se alcătuieşte, sunt rupte din 
corpul acestei arh i dieceze. Acum, du- 
pă-ce ele n’au putut fi salvate, cercuri
lor bisericeşti superioare din Blaj 11 se 
impune o atenţiune şi îngrijire deosebită 
pentru parohiile române gr. cat. află
toare tn jurul vicariatului maghiarizat >r.

Blajul va şti să găsească ce'e mai 
potrivite mijloace spre acest scop, în
tre cari sunt de remarcat in locul 
prim î protopopi şi preoţi harnici şi 
buni români în parohiile mărginaşe, 
şcoale române confesionale bine dotate 
ca să nu fie închise, însoţiri culturale- 
economice, misiuni religioase etc.

Iii privinţa aceasta e responsabil 
Blajul şi feţele bisericeşti şi mirene 
din Împrejurimea vicariatului cu m i
siune naţionalăV Să îngrijim cu ajuto
rul unei organizaţii icul turale bisericeşti 
potrivite, ca în afară de hotarele vica
riatului să nu se poată face nici o 
propagandă de desn&ţfonalizare a Ro
mânilor. Trebue să dăm atenţie şi 
sprijin mai mare, mat estensiy româ
nismului din Săcuime, decât ii s'a dat 
până acum. (m).

In slqjba imperialismului 
bulgar.

Paris, Iulie 1914.
In una din scrisorile mele din 

toamna anului trecut, am vorbit despre 
acţiunea pornită aci de d-1 Robert Pel- 
letier, directorul Unei reviste zisă »a 
naţiunilor« pentru cauza panbulgară. 
Revista d-lui Pelettier, uu bărbat ener
gic şi cu real talent, este aproape în 
întregime consacrată problemelor bal
canice, urmârindu-se în special a se 
arăta opiniei publice europene că asu
pra altora cade răspunderea nenoroci
rilor Bulgariei, iar nici decuin asupra 
conducătorilor ei,

In fiecare număr al revistei se pu
blieă apeluri, prin care se Implora de
mocraţia francez^ şi guvernul republi
ce! a veni în ajutorul Bulgariei şt a o 
sprijini în mod efectiv pentru realiza
rea aspiraţiilor sale imperialiste, de es- 
pansiune şi de dominare în Balcani.

In iarna trecută d-1,Pelettier a or
ganizat mai multe întruniri şl a ţinut 
mai multe conferinţe in urmărirea ace- 
luiaş scop. La aceste întruniri Bulgaria 
era înfăţişată a fi aleasă de istorie pen
tru a domina Constantinopolu', marea 
Adriatică şi marea Egee, obligând pe 
celelalte naţionalităţi, cărora le diminua 
calităţile etnice şi progresele sociale, a 
se supune acestei hegemonii. De aci 
scandaluri şi încordare între studenţii 
bulgari, sârbi, greci, români, în cartie
rul latin.

Acţiunea de până acum a d-nului 
Pelettier n-a fost insă destul de eficace 
pentru scopul ce urmăreşte. Diplomaţia 
şi guvernul francez ignorează cu desă
vârşire ce face şi ce spune acest emi
sar al panbulgarismu'ui. De aceia s-a 
format In ultimul timp la Paris, o »Ligă 
pentru drepturile popoarelor« al cărei 
scop este ocrotirea tuturor populaţiuni- 
lor oprimate. Fondatorul şi organizato
rul acestei Ligi este aeelaş domn Pe
lettier.

Liga aceasta constituită in afară 
de orice idee politică sau religioasă şl 
care face apel lâ sentimentele de uma
nitate şi de dreptate ale acelora care 
voesc a ajuta emanciparea popoarelor 
oprimate, dă dovadă dela început de 
tăgadă de adevăr. In prospectul intitu
lat »pentru drept contra opresiune!«, 
împărţit în Întreaga Europă pentru a 
se arăta scopul acestei L ig ile  vorbeşte 
de toate popoarele oprim ate: Indienii 
din America, Hinduşi, Polonezii, Finlan
dezii, Bulgarii din Macedonia, Boerii din 
Transvaal etc., nici un cuvânt însă des
pre populaţiile româneşti din Austria, 
Ungaria, Rusia sau Macedonia. O aso
ciaţie instituită în numele dreptului 
contra opreslunel nu trebuie să ignoreze şi 
nici nu trebuie să părtinească. De câtva 
tinip întreaga presă europeană — din 
motive diferite — a dat o deosebită im
portanţă problemelor româneşti şi mai 
ales s-a vorbit şi s-a scrib dest ui de 
amănunţit despre situaţia milioanelor 
de români supuşi ai celor două mari 
monarhii din vecinătatea regatului ro
mân. Putea astfel să ia cunoştinţă ini
ţiatorii acestei Ligi, că Iu Austro Un
garia trăesc aproape 4 milioane de ro
mâni şi în Rusia aproape 2 milioane, 
cărora li se refuză cele mai elementare 
drepturi. Şi de aceia in numele princi
piului democratic al naţionalităţilor, tre
buia să facă apei la sentimentele de 
umanitate şl dreptate şi pentru aceste 
milioane.

Prima manifestaţie a acestei Ligi 
abia înfăptuită, a fost pentru aeelaş 
ideal al imperialismului bulgar, căruia

d-1 Pelettier li sacrifică talentul şi ener
gia sa. In seara când Parisul primea 
prin ediţii speciale vestea asasinărei la 
Serajevo a arhiducelui moştenitor ai 
Austrie) şi a ducesei de Hohenberg, în 
sala şcoalei de înalte studii sociale din 
cartierul latin, Liga pentru drepturile 
popoarelor, ţinea un vreeting de protes
tare contra masacrărel populaţiilor bul
gare, române şi tur eşti din Macedonia. 
Insă în loc să se dovedeasă persecuţiile 
şi opera de desnaţionalizare a guverne
lor grec şi sârb, mentingül s-a trans
format In aceaş operă de propagaudă 
a imperialismului bulgar şl de pone
grire a celorlalte naţionalităţi. Efectul 
ac^ to r întruniri unde nu se respectă 
discuţia obiectivă este dslănţuirea pati
milor şi a duşmăniilor de rasă Intre 
studenţii statelor balcanice, cari to t
deauna vin in număr foarte mare. Acea
sta este departe de sentimentele de 
umanitate şi dreptate la care face apel 
Liga. Nu astfel se ajută emanciparea 
popoarelor oprimate.

Cor.

Dela Vălenii de Monte.
Cursurile. — Telegram a prinţului 

Caro!.
Corespondentul nostru din Vălenii de 

Cionte ne sorle următoarele:
Pân ce vă voi trimite unele resu- 

mate din interesantele cursuri, la cari 
asist aici, vă comunic următoarele spre 
orientare:

Di prof. 7V. Iorga ne-a ţinut câ
teva cursuri despre »înaintarea ştiinţei 
istorice române în ultimii 10 ani« şi va 
continua să ne mai vorbească in a- 
coastă materie deosebit de interesantă 
şi instructivă. Tot dl Iorga a Început 
un curs despre »Scrisori de femei ro
mâne«.

Dl prof. C. Moisil a rostit până 
acum trei conferenţe importante des
pre „Progresele numismaticei române*.

Di M. Pafcan a Început să ne 
vorbească despre *Dreptul de proprie■ 
tale*, care conferenţă o va termina in 
săptămâna aceasta.

Astăzi ne-au mai sosit doi confe
renţiari.

Principele Carol al României a 
răspuns din Potsdam ia telegrama d iul
N. Iorga următoarele:

>Am fo st plăcut atins de atenţi
unea dotă. Niciodată nu vot uita timpul 
petrecut la cursurile din Vălenii de 
Munte, de cari cu drag îmi voi aduce 
aminte*.

B.

Păţania d-lui Or. Ghiiia-
Un. epilog al participării d-lui Dr O.
Qhibu ta congresul învăţătorilor din 

Suceava-Bucovina.
Din nrul mai non al siarnlni oer- 

n&oţean „Viaţa Nona“ reţinem fără «HMpentnr 
următoarele:

...A fost destul oa să vie la noi, nu 
cei 25 de învăţător) din România de 
cari străinii nu s’au ocupat de ioc, 
ci numai doi bărbaţi de şcoală din 
Ardeal, şl imediat s’a pornit un lătrat 
asurzitor al Ungurilor, ai Rutenilor şi 
ai democraţilor noştri. Ungurii au dat 
alarma ia »Lud. Hirlap«, Rutenii au 
discutat o mică vorbire a d-iui Gbibu 
la liceul gr. or. de fete Într’o adunare 
politică, apoi in ziarele ruseşti şl 
evreeşti ca »Bukowinaer Post« etc., 
iar democraţii în Hirlapurile lor »Foaia 
Poporului« şi »Wahrhait«. N’a fost 
destul atâta, căci iată că Rutenii şi d. 
Aurei Onciul au adus chestiunea 
vizitei d-lui Ghibu la liceul gr. oi. 
de fete şi in şedinţa consiliului şcolar 
al ţării.

Iată ce serie in această privinţă 
»Buk. Post« tn ultimul ei număr sub 
titlul »Agitaţia românească din liceul 
gr. or. de fete din Cernăuţi«:

»In ultima şedinţă a consiliului 
şcolar al ţării din 11 1. c. a interpelat 
membrul din consiliul şcolar al ţării 
Popowicz (Omelian) pe preş. consilier 
aulic Gdrtz, dacă-i este cunoscut că 
un oarecare domn Ghibu, presupus 
inspector şcolar român din Ardeal, a 
vizitat, în tovărăşia inspectorului şe 
lar al ţării, Simionovici, liceul gr. or. 
de feţe, cu care ocazie directoarea 
Jemna a adunat toate elevele, — şi pe 
cele rutene — dând ordin să-l salute 
pe d. Ghibu cu o cuvântare româ
nească, la care respectivul a răspuns 
întf*o vorbire incendiară plină de şo
vinism naţional. Dr. de Onciul a mai 
adaos ceva la această interpelare, zicând 
că acetaş domn Qhibu a  dat expresie 
ideilor sale panromânUte luna trecută 
cu ocazia congresului învăţătorilor din 
Suceava şl că inspectorul şcolar al 
ţării Simionovici a dat un banchet în

| onoarea acestui domn Qhibu. In răs- 
| punsul său consilierul aulic Gfirtz »a 

adus ia cunoştinţa consiliului şcolar al 
ţării, că el va lua măsurile necesare 
pentru anchetarea acesta* caz şi că 
în şedinţa viitoare va aduce un raport 
consiliului şcolar al ţării despre rezul
tatul anchetei*. Până aici »Buk. 
Post«.

Ce constatăm din această reia- 
ţiu ne a monitorului d lui Coco Wassiko ? 
Că pretutindeni unde sunt adunaţi 
duşmanii neamului nostru, Ungurii şi 
Rutenii, trebuie să fie alături de ei şi 
democraţii în frunte cu d. A. de Oncitu. 
In faţa acesstor neruşinate manopere 
ungaro-rutene şi democratice^ facem 
un apei la învăţătorii democraţi sft 
declare sub iscălitură proprie, dacă d. 
Ghibu a ţinut sau nu vorbiri sau con
ferinţe panromânisto la congresul din 
Suceava? E o datorie a  tuturor învă
ţătorilor democraţi din Bucovina să 
deie o desminţlre acestor versiuni 
neadevărate că conferinţa d-lui Ghibu 
la congresul din Suceava a conţinut 
idei panromânisto. Sperăm că mai 
este atâta simţ de omenie şi de duete 
la învăţătorii democraţi din Bucovina, 
ca să iele tn apărare pe un oaspe al 
lor terfelit pe nedrept de Unguri, de 
Rutenii şi de deputaţii democraţi*.

Nu e vorba de a apăra o min
ciună, c! un adevăr şi îavăţătorii 
democraţi au cei dintâi datoria să se 
pronunţe pe fa ţă , de oareoe cei naţio
nalişti ar putea fi bănuiţi de parţiali
tate. Să-i vedem!«

Raport
Cătrft şedinţa secţiei şcolare a
„Asociaţiunii“, ţinute în Sibiiu la 

30 Iunie v. 1914*
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3, Şcoala normată gr.-cat. 
reg. din Oradea-mare.

1. Unificarea planului de învăţă
mânt In şcolile noastre de aceeaşi ca
tegorie. Cum că această unificare, pre
cum şi unificarea terminologiei şcolare 
este o necesitate imperioasă şi urgentă 
nu numai pentru interesul învăţămân
tului nostru, ci şi pentru nimbul nos
tru cultural, azi nu mai este lipsă să 
o dovedim, căci despre aceasta suntem 
convinşi cu toţii. Dar cum să se rea 
lizeze aceste unificări? Deslsgaiva *- 
ceste! chestii este foarte grea. Uni
ficarea planului de învăţământ la şco
lile noastre de aeeeaş categorie eu nu 
mî-o pot închipui altcum realizabilă, 
decât în modul următor:

Pentru studiile, cari n’au nici o 
referinţă specială pantru noi, cum sunt: 
matematica, fizica, istoria naturală etc. 
planul în toată integritatea să 8e pre- 
ieie din planul regnfcolar al şcolilor 
de aceeaş categorie. Motivul este: 1. 
peotrucă organele de control)) a sta
tului to t cam după acel plan ne con
trolează şi ne critizează învăţământul 
nostru: 2. peotrucă pentru institutele 
n v s tre , cari benefioiează de ajutor de 
stat, cum sunt; fustitutul pedagogic de 
Qrade, cel din Gherla, mi-se pare că 
şi cel din Blaj, apoi gimnaziul de Be- 
iuş etc. pentru aceste planul regnfco
lar este impus ca obligător, ca o con- 
diţiune a ajutorului de s ta t, fără de 
care aceste institute azi nu e’ar mai 
putea susţinea; 3. pentrueft nu-i per
mis ca învăţământul să fie mai inferi
or la institutele noastre, decât la stat 
şi din acel motiv, ca aceasta să nu ni 
se poată arunca in fată din partea ni
mănui şi să nu ni-se poată zice, că la 
institutele noastre se învaţă mai 
puţin decât In şcolile de stat; 4. pen- 
trucă prin aceasta noi nici deeât nu 
ne-am obliga pentru planul de învă
ţământ al statului, d  pentru studiile 
amintite acela l-am împrumuta dia 
plaoui statului numai ca o bază, pe 
care singură potom să ne clădim azi 
unificarea planului învăţământului şeo* 
iilor noastre.

Referitor la studiile, cari au şl 
referinţe speciale pentru noi, cum sunt: 
studiul llmbei şi literaturii noastre ro
mâneşti, mai departe studiul istoriei, 
la care ia institutele noastre măcar îu 
li ui am en te generale ar fi să se propu
nă şi din istoria poporului român ceva 
măcar: părerile despre originea şi for
marea lui, fazele mai momentuoase 
prin caria trecut în decursul veacurilor 
luptându-se pentru limba şi susţinerea 
sa, formarea principatelor dunărene, 
rolul poporului român din aceste prin
cipate intru apărarea Apusului creştin 
contra Semilunei păgâne, cu care po
porul româa cel dtotâiu avea să deie 
piept la fiecare expediţiune a acélé) 
spre Apus, mai departe formarea' re
gatului român, apoi istoria Româniljr 
din Ardeal, istoria Bucovinei şi a Ba
sarabiei, toate aceste măcar pe scurt 
ar trebui să se propună în şcolile noa
stre, şi nimenea n’ar putea să albă 
excepţlune contra acesteia, eăoi doară 
este lucru firesc şi este nefiresc şi chiar 
ruşine, că tn institutele noastre româ
neşti tineretul român Învaţă istoria 
Grecilor, a Romanilor, in istoria pa-
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triei din fir !n păr învaţă şl cunoaşte 
istoria poporului maghiar, iar din is
toria neamului său nu i-se propune 
nimic, Învaţă 16 ani şi absoalvă şco
lile, dar despre neamul său nu ştie 
nimic, dacă numai pe «ale privată şi 
din diiiginţă proprie niirşi ia ostedeala 
să spicuiască de ici de colo ceya des
pre trecutul neamului său, — ale re
feritor la studiile cu referinţe speciale 
la noi »Secţiunea şcolară» să e&mită 
din s&nul său pentru fiecare studiu şi 
de fiecare categorie separat c&te o co- 
misiune de 5 membri. Aceştia după o 
consfătuire îşi înţelegere prealabilă re
feritor la principiile fundamentale şi 
dC m&necare in chestia, In care s’au ex- 
mis, într’un restimp determinat fiecare 
ar lucra un pian de Învăţământ pen
tru  Btudiui, pentru care s’a esmis co- 
mistunea; din aceste 5 planuri prezeu- 
tato secţiei şcolare o altă comisiune 
din trei membrii, esmişi tot de »secţia 
şcolară», ar cor tace un singur plan. 
Pe această cale s’ar Întocmi planul 
fiecărui studiu şi pentru fldoare cate
gorie de şcoală separat.

Din părţile adoptate din planul 
rşgnlcolar şl ain părţile in modul des- 
serta alcătuite s’ar construi apoi planul 
Întreg de învăţămănt al fiecărei cate
gorii de şcoli ce avem, iar pe baza 
acestor planuri aprobate de ministru, 
pyecum ş< de Ordinariatele mitropoli
tane române s’ar pregăti şi Introduce 
manualele corespunzătoare to t cu a- 
probarea aceloraşi foruri, ca planurile 
de învăţământ.

Planul studiului religiunil — de 
sine se Înţelege — ar rămânea in corn- 
pefcinţa privată a singuraticelor Ord i-  
nariate respective a celor două mitro
polii deosebit

Planul în modul mai de sus uni
ficat al tuturor şcolilor noastre de a- 
ceeaş categorie Mitropoliile noastre ar 
avea să-l snştearoă la ministru pentru 
aprobare separat; Mitropolia de Blaj, 
ca pe planul de învăţământ al institu
telor gr.-cat. aparţinătoare provinciei 
mitropolitane a Blajului, iar Mitropo
lia de Sibiiu to t acelaş plan l’ar suş- 
terne ca pe planul şcolilor gr. or. a- 
parţinâtoare provinciei mitropolitane a 
Sibiiului; altcum nu s’ar putea spera 
ca ministrul să le aproabe, deoarece 
statui ia noi nu recunoaşte şcoli şi 
institute simplu ' româneşti, deci nici 
Învăţământ ca atare, ci numai şcoli 
bisericeşti (cu limba de propunere ro
mânească) aparţinătoare provinciei mi
tropolitane gr. cat. de Blaj, ori provin
ciei mitropolitane gr, or. de Sibiiu.
"*ţ ÎVa arma).

Secţia de medicină şi igienă
ă  »><

teriosclerosă«. Un intelectual (dar I Q f ă y i A n i î  f o j  f e p  «fn n 9 n
medio) primind numărul de Paşti, | O l u j l n l l l l  l y l  Iu l»  Uu

In viaţa culturală a unui popor 
ocupă un Ioc ins&mnat şi medicii. Nea
mul nostru aşezat în văile Ardealului 
le urma Inprejurftrilor vitrege a avut 
puţini medici romăni. In timpul din 
înrină insă mulţi tineri români con
vinşi de suferinţele poporului inbrâ- 
ţţşează studiul mediclnei, ca să ajute 
ş| pe acest teren poporul.

Atâtea boale grasează In poporul 
nostru, ' Încât te pun pe gânduri şl 
cit nizuinţă de fier trebuie să pornim 
o mişcare pentru sanarea atâtor rele, 
aleohulişm, tuberculoza etc. Popoarele 
mái colé* decât noi au lucrat pe acest 
teren mult şl cu succes. La noi pe 
lângăîncercările câte a unui medic 
Idealist, faţă de Înaintare spre bine şi 
pe acest teren, ş’a lucrat puţin, ceia ce 
a’a atribuie lipsei de organizaţie.

In anul acesta stud. în med. români 
din Budapesta convinşi de rostul lor, 
ca viitori medici s’au organizat cu sco
pul de a-şi însuşi o cultură medicală 
română ca apoi ajuoşi medici in ţinu
turi româneşti să poată vesti foloasele 
igienei poporului dornic de lumină. 
Fără mult sgQmot au cerut sfatul me
dicilor mai bătrâni, ca să-i sprijlnească 
materialiceşte şi in privinţa morală. 
Ifer glasul n’a fo s t  luat in seamă la 
noi. Ne-a cauzat insă o deosebită bu
curie faptul eS colegii medicinişti din 
ţşră, aflând nizuinţele noastre spre 
bine, ne-au încurajat, promiţându-ne 
sprijinul lor.

Până la Începutul lui Iunie a. c. 
din o sută de medici români din Un
garia şi Ardeal câţi au fest înştiinţaţi 
despre aceasta mişcare, unul singur, 
Dr. Nicolaie Ciaclan medic in Pecica 
română, ne-a Înţeles glasul izvorât din 
cea mai călduroasă dragoste faţă de 
neamul nostru. Pornirea atât de nobilă 
a Asopiaţiunei ,prin înfiinţarea Secţiei 
de medicină, şi igienă Întâmplată In zi
lele trecute ne umple de biuairie ini- 
mele ş l  sperăm in izbânda apropiată; 
Însuşirea limbei medicale române şi în
fiinţarea unei reuniuni a medicilor ro
mâni din Ungaria..

Iar până la realizarea acestei do
rinţe, trebuie să ne punem pe lucru. 
Începutul este făcut. Că tot ce iese In 
tipar în romăneşte din studiul medici
nii este primit cu multă dragoste, do
vedeşte următorul caz. In numărul do 
Paşti al ziarului »Gazeta Transilvaniei« 
d-1 Dr. ioan Popp, medic colonel in re- 
tragere a  p u b lic a tu n  articol deBpre

»arteriosclerosă«.
nu
primul lucru i-a fost să cetească acest 
articol.

Cu duioşie priveam Ia el, parcă 
SOrbea flecare slovă;

In fine zicer e frumos, păcat că 
nţi acrie mai mulţi Insuşindu-ne termi 
nologla medicală română pe care vom 
schimba-o pe înţelesul celor dela sate, 
acum avem posibilitatea ca In cadrele 
»AsociaţiuneU să înfiinţăm o bibliotecă 
populară de medicină,, in care să se 
publice trebuinţele cele mai arzătoare 
pentru iubitul nostru popor. Conducă 
torii »Asociaţiunei« prin broşurile date 
poporului in un număr aşa de frumos, 
au sămăaat dragostea cetltului în atâ
tea mii de ţărâni. E rândul medicilor 
acum — ca în înţelegere cu ceialalţi 
conducători ai ^neamului nostru — să 
îndeplinească datorinţa faţă de poporul 
din care s’au ridicat. E aceasta dato
rinţa mai ales a tinerime!.

... Medicii români cu experienţă de 
Viaţă sunt datori să ne dea sfaturile 
lor ca avântul nostru tineresc să reali
zeze binele pentru poporul nostru.

Studiem în şcoli străine. De nu 
ni-8e va da posibilitatea să ştudiem şi 
în limba noastră dulce, vom rămânea 
şi mai departe ce am fost.

Scrieri poporale de medicină tn 
Ardeal avem aşa de puţine încât le 
putem număra pe degete. Ce apare în 
regat noi nu ştim, dar nici n’am făcut 
destul pentru aceasta. Medicii români 
din Regat cari edau cărţi de medicină 
ne-ar face un bun serviciu dacă ne ar 
trimite tot ce se scrie în româneşte, 
căci din Ardealul nostru a trecut in 
ţară Babeş, fala medfcinei române.

Pornirile studenţilor în medicină 
din Budapesta, cărora le vor urma cei 
din Cluj trebuie să fie sprijinite de 
toată suflarea românească. Secţia de 
medicină şi Igienă a Asociaţiunei de 
asemenea să înbrăţioşeze la sânul său 
elementele dornice de muncă, căci nu
mai aşa vom putea să ajungem la iz
bândă pe acest teren atât de neculti
vat. Sperez că medicii români, membri 
ordinari şi corespondenţi ai Secţiei de 
medicină şi igienă vor discuta în ziare 
aceasta chestiune atât de importantă. 
Vor aprecia nizuinţele studenţilor în 
medicină din Budapesta, ca apoi pu
nând cu toţii umăr la umăr sâ avem 
o bibliotecă populară de medicină, o 
reuniune a medicilor români, să avem 
barem săptămânal cronici medicale în 
ziarele noastre ca astfel inbogăţindu-ne 
ziarele cu tot ce dau cele streine, să 
putem stârpi vechea boală românească 
de a înmulţi abonamentul ziarelor stre
ine. Cu aceste gânduri doresc ca sec
ţia de medicină şi igienă a »Asoc.« sâ 
Împlinească chemarea sa atât de fru
moasă.

Un student tn medicină.

Prânzul delà Peterhof.
Pace înarmată.

, Din toastul Ţarului ;
...„U nite de m ult tim p prin  

sim patia m utuală  a  popoarelor şi 
p rin  in terese comune, F ran ţa  şi 
R asia su n t de aproape un sfe rt de 
veac s trân s  legate, spre a  putea 
m ai bine nrm ări aceeaşi ţin tă , 
care consistă in  a  salfgarda inte
resele loti colaborând la m enţine
rea echilibrului şi a  pdeei in  
Europa . Na m ă îndoesc că, cre
dincioase idealului lor pacific, spri
jin ite  pe alianţa lor încercată, 
precam  şi pe amiciţii com une, 
am bele noastre  ţă ri vor continua 
să se bucure de binefacerile păcel 
asigurată p rin  plenitudinea fo r
ţelor lor, strângând  to t mai ta re  
legătu rile  ce le  unesc...u

Din toastul lui Poincaré :
»m.Aproape 25 de ani au trecut de 

când, intr’o viziune dară a destinelor 
lor, ţările noastre şi-au unit silinţele 
diplomaţiilor lor. Fericitele urmări ale 
acestei asodaţiuni permanente se re
simt tn flecare zi în echilibrul lume! 
bazat pe comunitatea de interese 
consacrate prin voinţa pacifică a celor 
două guverne sprijinite pe armatele tor 
de uscat şi de apă, cari se cunosc, se 
stimează şi s’au obişnuit să frater
nizeze. întărită printr’o lungă expe
rienţă şl complectată prin preţioase 
prietenii, alianţa, a cărei primă ini
ţiativă a fost; luată de ilustrul împărat 
Alexandru III şi de regretatul pre
şedinte Carnot, a dat in mod statornic 
de atunci dovada acţiune! sale bine- 
făcătoare şl a nesdruocinatei sale tării. 
Majestatea Voastră poate fi asigurată 
că mâne ca şi eri Franţa va urmări, 
în colaborarea ei intimă şi zilnică ou 
aliata ei, opera de pace şi de civilizaţie 
)a care ambele guverne şl ambele na
ţiuni n’au încetat să muncească...«

In Cafeneaua »Transilvania con
certează astăzi musica militară. înce
putul 8 orë seara. 1—1

31 studenţi din Bucureşti 
arestaţi de gendarmi la 
Turnu-roşu şi escortaţi la 

Sibiiu.
Iată cea mai nouă ispravă a re 

gimului gendarmeresc din această 
nenorocită ţară! După başbuzuda delà 
Deva, această ruşinoasă pată pentru 
organele siguranţei publice din Deva 
căreia au căzut jertfă un căpitan ro 
mân din regat şi doi distinşi advocaţi 
români, fraţii Hossu, iată-ne in faţa unui 
alt act de o nemaipomenită volnicie 
săvârşit de gendarmii delà Turnu-roşu, 
cari au bătut şi au arestat un grup de 
studenţi din România şi Ia u  escortat 
azi noapte la Sibiiu pe motivul că ar f  i 
agitat în contra statului maghiar.

Avem impresia că stăm In faţa 
unei campanii sistematice de provocări 
in contra cetăţenilor statului român. 
La graniţa Dobrogei noul oomltagit 
bulgarii, iar Ia grâhjţa delà ̂ Turnu-roşu 
gendarmii maghiarii

Suntem adânc turburaţi de cele 
ce se petrec in jurul nostru şi ţinem 
să protesţăm cu toată hotărârea in 
contra unor acte, cari ne fac ţara de 
ruşine şi de ocară, şl cari, cantinuân- 
du-se, pot să provoace cele mai grave 
complicaţiuni.

Abţinându-ne deocamdată delà co
mentarea başibuzuciei delà Turnu-roşu, 
lăsăm să urmeze raportul telefonic al 
corespondentului nostru din Sibiiu pe 
care ii primim la Încheierea foii.

Sibiiu 22 Iulie. (Prin telefon).
Un grup de 31 studenţi delà 

facultatea teologică din Bucureşti, 
cari au făcut o călătorie de studii 
prin comitatele Braşov şi Sibiiu, au 
fost opriţi de gendarm ii unguri eri 
dim ineaţă la  Turnu-roşu de-aşi 
continua drumul în Ţară şi escortaţi 
între loviturile îm pănaţilor la  Sibiiu, 
unde au sosit eri sea ra  la  10V2.

Românii din Sibiiu alarmaţi şi 
consternaţi de această volnicie s’au 
prezentat In mare num ăr la  gară 
pentru a  se interesa de soartea oas
peţilor din România şi de-a interveni 
pentru eliberarea lor. Gendarmii însă 
i-au împrăştiat cu forţa şi nu  au lă
sat pe nimeni să vină în atingere 
cu cei deţinuţi, cari, au fost tran
sportaţi în miezul nopţii la închi
soare. >

Despre motivele deţinerii studen
ţilor circulă diferite versiuni. Delà 
uh  m artor ocular aflu, că studenţii, 
după ce şi-au visai paşapoartele, 
urcându-se în tr’un  vagon al tre
nului, ce sta  gata sâ treacă gra
niţă  română, au cântat „Deşteap- 
tă-te române*. Acest cântec a fost 
de-afuns, ca gendarm ii prezenţi 
să dispună descopderea vagonu
lui, în  care se a flau  studenţii, de 
celelalte vagoane. Unul dintre stu 
denţi, observând aceasta, sfa dat 
/os din  vagon şi s’à urcat în unul 
din  vagoanele nedescopdate. Un 
gendarm văzând aceasta, s’a  luat 
după student şi Va tras de panta
loni de pe scara vagonului. S tu 
dentul opunândU’Se gendarmului, 
Var fi lovit pe acesta cu piciorul.

Imediat studentul, care lovise 
pe gendarm, precum şi ceilalţi escur- 
sionişti au fost deţinuţi cu toate pro
testele lor şi, după un  schimb de 
convorbiri telefonice Cu Sibiiul, stu
denţii au fost escortaţi la Sibiiu sub 
cea mai severă supraveghere.

Un a lt m artor ocular spune, că 
studenţii opunându-se au fost loviţi 
cu patul puştilor de gendarm i şi li 
s-a interzis să  telegrafieze fam iliilor 
şi guvernului român; ; ;

Tot timpul nu  li « 'a  dat nimic 
de mâncare, fiind opriţi să comunice 
cu cei cari voiau să le vină in 
ajutor.

Cei arestaţi au încunoştiinţat 
azi dim ineaţă guvernul României 
de cele întâm plate cerând grabnica 
intervenţie pentru eliberarea lor. 
Intre Românii din Sibiiu domneşte 
mare consternare pentru acest act 
de o rară  volnicie.

Cor.

Ş T I R I .
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Când Sârbul călăreşte...,.
Zilele trecute tuns şi fulgera in 

Camera ungară contra Sârbilor. Eroul 
zilei era teribilul orator „pur sang* 
Szmrecsdnyi. Furios din fire, om care 
s'aprinde iute, ^teribilul Szmreosânyi, 
nici una nici alta, ci pretindea de-a-

dreptul pedeapsa capitală a Sârbilor, 
cărora — zicea el — prea le-a crescut 
nasul....

A făcut Impresie groasnics mânie 
a Magniflcieoţei Sale szmrecsányiane, 
dar tocmai pentru c’a făcut aşa mare 
impresie a produs şi nedumerire prin
tre colegii inviolabili.

Mulţi dintre cei cari îl cunoşteau 
mai dinainte pe teribilul Cicero impro
vizat nu-şi puteau da seamă de meta
morfoza, prin care a trecut acesta. 
Toţi erau nedumeriţi de zeiasca lui 
mânie in contra nobilului neam culti
vator de zarzavat.

...Era prin anul Domnului 1905. 
Szmrecsányi sârbofllul încarnat de prin 
acele vremuri bune organizase o pro- 
cesie de peregrinaj la ciobănescul mor
mânt al vechilor Domnitori din Belgrad. 
Procesla sfârşită apoi vetere patria more, 
— după vechiul obiceiu din patrie — 
»magnum aldomaşum fecerunt« in res* 
taurantul Zollaric din capitala Serbiei.

insufleţitul conducător al paşnicei 
espediţil de pe atunci în Serbia ţine 
un discurs şti colea delà rădăcină... Şi 
vorbia nene, vorbia cu un ehtuziasm 
de par’că ar fi vorbit cslkoşilor de pe 
Hortobágy, iar la urmă îţi era mai 
mare dragul să i auzi pe paşnicii espe- 
dtţiei ungureşti in Belgrad ţipând fer
mecător, cât li lua gura popularul imn 
a lui . . . . . .  Petar...

Bine înţeles nici Sârbii nu s’au 
lăsat mal pe jos. Răspunde tot pe a- 
ceeaş coardă sârbul Branislav Nuşits.

Şi de aici buba». Doi membrii ai 
paşnicei expediţii in culmea însufleţirii 
mi ţi-i apucă pe sârb pe umeri şi baid 
cu el roată prin sală... Ei, două-trei 
minute a ţinut, el entuziasmul cât a 
ţinut, dar delà o vreme bravii ud gura şi 
încep a gâfâi roşind până in albul ochi
lor, căci era greu sârbul primejdiei, 
las, că mai era îmbrăcat şi’n costumul 
naţional şi numai pantalonii de pe el 
apăsau vr’o câteva zeci de chile.

Atunci un sârb flindu-i milă de 
bietele umere ale celor doi entuziaşti 
11 agrăesc pe Nuşits pe ungureşte :

— Dă te jos, frate, domnii unguri 
s’or fi obosit!

Da sârbu* naibii de unde s i  se 
dea jos. II priveşte odată chiondărâş pe 
cel, care 11 agrăise şi ti aruncă cu ifos 
in sftrbeşte următoarele cuvinte pline 
de mândrie naţională:

— Puşti, braţe, i onako je prvl 
put, da Srbin badzara ja si\; ceea ce 
s’ar tălmăci pe româneşte:

— Du-te dracului, frate şi taci, 
nu vezi că acum p  pentru prima oară, 
când un sârb călăreşte pe doi ma
ghiarii...

Şi se zice, că de atunci nu i-ar 
avea la stomac pe sârbi, entusiastul 
rusofil Szmrecsányf.

înmormântarea Iul Em. Gârieanu.
Luni la ora 3 d. a. a avut loc la Bu- 
cureşti Înmormântarea regretatului 
Em. Gârieanu. Corpul lui neînsufleţit a 
sosit în gara de Nord la ora 2 d. a. 
şi a fost primit de un numeros public 
format In mare parte din scriitori, zia
rişti, ofiţeri, etc, Din partea teatrului 
Naţional din Craiova şi iaşi a venit 
câte o delegaţie de artişti cari au de
pus pe sicriu coroane de flori naturale.

La scoborârea sicriului din vagon, 
pe peronul gărei, a vorbit d. Florescu, 
din partea Teatrului Naţional din Cra
iova al cărui director a fost Gârieanu!, 
şi d-1 Mihail Dragomirescu. S’a oficiat 
apoi slujba religioasă după care sicriul 
a fost ridicat şi aşezat In  dricul mili
tar care era acoperit de ooroane. In faţa 
gărei o companie cu muzica din regi
mentul 21 de Infanterie a dat onoru
rile militare. Cortegiul a străbătut calea 
Griviţei şi Victoriei până la Teatrul 
Naţional. Aci au vorbit d-nul Haralamb 
Lecca, Emil Nicolau şi Stamatiade a- 
rătând pierderea pricinuită mişcărei 
noastre literare şi artistice prin moar
tea lui Gârieanu.

Cortegiul o porneşte apoi spre 
cimitirul Bellu, unde sicriul a fost co
borât în pământ. Părintele mult regre
tatului scriitor, d. colonei Gârieanu a 
urmat într’un cupeu cortegiul funerar, 
având alături pe văduva şi pe fetiţa 
ei orfană Rodica.

Sosirea studenţilor români la 
Roma Un grup de 80 de studenţi ai 
universităţii din Bucureşti au sosit 
alritieri la Roma, venind din Ancona.
Ei au fost primiţi de colonia română 
şi de numeroşi prietini ai României din 
Roma, cari le-au oferit un prânz. Stu
denţii români au invitat pe colegii 
lor italieni sâ ia parte la serbările ju
bilare ce vor avea loc la Bucureşti in 
1916. Ziarele din Roma salută cu en
tuziasm sosirea studenţilor români şi 
exprimă dorinţa ca această vizită să 
contribue la întărirea relaţiunllor de 
fraternitate intre Italia şi România.

lucească prin toalete. Negrul predomină. 
In sală sunt şi câteva ziariste.

La orele 12 Curtea Intră in sală, 
in mijlocul unei linişti absolute.

Preşedintele Albánét, apelează Is 
public să păstreze liniştea. ^

In timp cei vorbeşte apari» d-na 
Calllaux in sală, între 2 garaleifl.

Preşedintele Curţii uu pronunţă 
obişnuitele cuvintosolemne: Introduceţi 
pe acuzată! ci continuă să vorbească 
având aerul c& n’a observat că d-nii 
Caillaux a intrat în sală. Toate privi
rile se Îndreaptă asupra acuzatei. Ea 
poartă o rochie de mătase albastră de
coltată in faţă, dar decolteul e acope- 
rit de batistă.

Pălăria de asemeni albastră cu 
pene. Ea se aşază cu profilul spre pu
blic şi cu privirea aţintită asupra pre
şedintelui. La primele Întrebări asupra 
numelui, d-na Caillaux răspunde cu 
voce clară.

Apoi preşedintele intră în detsi- 
luri luând d-nei Caillaux uh Uitoroga- 
tor mai amănunţit

Istorisind felul, cum şi-h duh 
fapta la îndeplinire, d-na Caillaux le
şină, când aduce vorba despre moărtea 
victimei. Declară solemn, că tîa  voit 
să-l omoară pe Çalmette, ci a voit nu
mai să-l rănească arătându-i posibilita
tea unor urmări desastruoaee pentru 
el, dacă va mai continua cu. calomnie
rile. ' ■ '■

Respinge cu hotărâre acuza de-a 
fi premeditat omorul« Declară, că ceea 
ce a făcut a făcut întriua moment de 
desperare, deoare- ce Calmette avea de 
gând, să lovească la onoarea ei fami
liara, şi prin calomnierile sale s’o facă 
să roşască înaintea propriei sale nice.
O impresie escelentâ a produs in pu
blicul ales declaraţia d-nei Caillaux, 
că ea ar fi victima faptului, că.l’a În
curajat pe soţul său luptând umăr i* '  
umăr cu el pentru realizarea ideilor ̂  
lui republicane.

In răspunsurile sale acuzata •  f 
fost ajutată de avocatul său, celebrul 
Labori.

După întrebă ile adresate dnel 
Caillaux, a urmat interogatoriul luat 
preşedintelui de tribunal Monier. Se 
ştie că dna Caillaux in ziua ce a pre
cedat asasinatul a făcui o vizită pre
şedintelui, căruia» f-a « erut sfatul cum » 
să se apere de calomniile debitate de 
ziarul »Figaro« la adresa ei. Monist
i-ar fi răspuns: Împotriva calomniilor 
nu există apărare. Este imposibil să 
se poată face ceva pe cale legală. Pe 
mine mă miră faptul că nu se găseşte 
nimeni care să-i fringă gâtul.

Monier, căruia i s’a luat intero
gatoriul în calitate de martor numai 
cu privire la această declaraţie a tă
găduit in modul cel mai energic. A 
spus numai că prin mijloacele legai* 
e greu de luptat împotriva campaniei 
Iul Calmette. La cuvintele acestea ale 
martorului, dna Caillaux s’a ridicat â- 
gitată de pe banca acuzării, confirmând 
cu toată hotărârea prima declaraţie a 
lui Monier.

In urmă preşedintele a mal luat 
interogatoriile unui comisar şl a 2 a- 
genţi de poliţie, ridicând şedinţa la o* 
rele 5 d. a. ’

Preşedintele a anunţat că des- 
baterile vor dura zilnic până Ia orele 
5 d. a.

Se crede că procesul se va termi
na Sâmbătă.

Preşedintele a declarat In sfârşit 
că va adresa juraţilor şi întrebarea cu 
privire la omucidere fără intenţie. Iu 
oazul când juraţii ar da un răspuns a- 
flrmativ la această Întrebare, tribunalul 
va pronunţa o sentinţă prin oare dna 
Caillaux va fi condamnată numai la 
doui ani închisoare, minimul de pedeap
să, iar această pedeapsă, tn temeiul 
legii Béranger, ar urma sâ se suspen
de până ce osândită nu s’ar face vino
vată de o nouă crimă.

Monumentul Ini Hartw g. Din Bel
grad se anunţă că pentru monumentul 
fostului ministru rus ia Belgrad ; Hart- 
wig, guvernul sârbesc. a votat 100 
mii de dinari şi Camera de comerţ 
din Belgrad 10 mii de dinari. Se Va 
anunţa un concurs pentru acest mo- 
nument. Vcr putea participa la con* 
curs toţi sculptorii slari. Costul mo
numentului se va ridica la 200.000 
de lei._____________________ :: :

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil;
Ioan Brotea.

Doamna Caillaux în fota tribuna
lului. Punctele cele mai interesante în 
desfăşurarea de eri a procesului d-nei 
Caillaux au fost depunerile acuzatei şi 
ale preşedintelui de tribunal Monier, 
care a figurat, ca martor.

E de remarcat, că la acest proces 
de seamă doamnele nu c a u tă s ă  stră-

Restaurant-grâdină 
„ScImeMsrzwtager“

lângă,băile săseşti. — Târgul Cailor 
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COP. 20,

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Mog, ca oh. ptfblle. şi stiip, oaspeţi. 
din România sărmi sprijlnească intre- , 
prinderea mea; v.

Cu stimă
Traian Surd,

20—100 restaurator*

;
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FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE
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Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
*% Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V  7

-v.

Un cane
Leonberger rasă curată de 
vânzare Str. Castelului 
Kr. 70—72 Etajul I. 
dreapta.

Mfepbrt^d* croitorie încredinţat de M inister P regăteşte  în atelierul propriu Uni]
f l  cu lucrăto ri de prim ul rang

li din stofe mode 
ne indigene.

Salon de modfi în BRAŞOV
ttwiseJoSlfS eu [nitTârii L'ailtMâeapra mau SacW

Confecţionate de mantale englezeşti
41 -50 Pentru  studenţi şl orăşeni preţuri moderato.

C om ande din provincie se execută, 
fără a lua m ăsura cu garan ţie .

-*rr

Cine doreşte fotografii adevărat moderne, se viziteze 
Atelierul artistic de iotografii „S 0 L E‘V

Tel. 620. —  Srtada Vămei Nr. 19. —  Tel. 620* 
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ m s s B m a u s s i u i

IV-:-

mm

Singurele bjji (scalde) şi ape minerale româneşti 
^ — în Ungaria. . .-  -

B ă i l e  d e l a  S â n g e o r g i n l - r o m â n  
m z z i z N a s z ó d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e

f i  B e s z t e r c z e -  
E  B  E«. -

L a  poalele m unţilo r nord ici ai T ransilvaniei, în  o vale  rom antică  ou c lim ă 
subalpină, se află com una cu ra t rom ânească  Sângeorgiul rom ân, în  a  cărei p ro p rie ta te  
su n t izvoarele  de ap ă  m inerală , care în com erciu p o a rtă  num ele de „ H E B E tt,

A p a  „HEBE*, pen tru  c an tita te a  m are  de carbonat de sodiu, clorare metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frun te  în tre  cele mai renum ite  ape  m inera le  d in  
Earopa. Se în treb u in ţează  ca  cură do beut cu cel m ai m are succes la  to a te  boalele  
acu te  şi cronice de  stom ac şi in testine, la  constipaţle cronică, la iperemie de ficat, la  
dlsoivarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emorolde, la benoragieşicatarede mitră.

Ga bae  (scaldă) influ inţează m inunat resorb irea exudate lo r pleuritice, peritoni- 
ice, p a ram etritice  eto. p recum  şi deoseb ite le  boale de piele

Băile se deschid la 15 Mai st n.
O m ulţim e de o d ă i  corăspnnzător m obilate s tau  la dispoziţia publicului cu 

p re ţu l de  2— 5  c o p .  l a  z i»  in  hotele  şi vile.
în a in te  de sezqnul m are. dela deschidere p ână  la 15 Iunie şi după sezonul m are 

dela 25 A ugust p ân ă  la  60 Sept. a tâ t  la  băi c â t şi la  odăi se dă  o reducere  de 30* .

S v L c ă . t ă . x i e  f b a x t e  l o v L C x ă . ş ă . i e f t i a a i L
O noratu lu i public  îi s tau  la  d isp o z iţie : ju rna le , bib lio tecă, piano şi tenis. P a rc  

şi alee (prom enadă) pe te ren u l băilor. L ocuri de excursiune în  înalţii m unţi d in veci., 
n ă ta te . M uzică perm anen tă .

P re ţu l unei băi caide de clasa I. K  1 2 0 , de clasa II. 1 cor.
Calea fe ra tă  are  s ta ţiu n e  in  loc, unde în  orice tim p s tau  tră su ri com oade la 

d ispoziţia  onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o ,

25-25
băilor.
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M h  S p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă .

Isvorul MATILD din Bodok
este  cel m ai aprecia t rep rezen tan t al apelor m inerale  alcalioe.

Apă minerală de primul rang
care am estecată  cu  vin este  superioară celorlalte  ape 
m inerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  urm a conţinutu lu i şi îngrijirei conştien ţioaS l şi cu
ra te  a is vor al ui, sa preferă  ă ia  p a rtea  m edicilor apoi m i
nerale m ondial renum ite G iesbfibler.

pE " Cel mai ban semn
contra  falsificărilor a apei m inerale M A T IL D  este 
lim pezeala abso lu tă  p ân ă  la  cea d in  u rm ă  picătură.

Deposit principal a  apei M A TILD  In B raşov  la  firm a 
E 0. k  L THEIL, s trad a  gărei Nr. 25. T e le fon  664 se  cap ă tă  
în  cele m ai m ulte  prăvălii cu ap e  m inera le  şi In re s tau 
ran te le  m ai de frunte.

Cu to a tă  s tim a

e—200.
Administraţia isvorului, losef Gydrşy, 

ŞeptlbOiok (Ardeal).

■* /<, 7 iS1

m i  m ■
şi daatoră complectă 
fără pod. tragere de C eri A rthurD in ţi dinţi, plombare, co- Technic de dinţi diplom.
roane do aor şi po- 
—  duri de aur. —

Str. Vămei Nr, 31.

V&psital cel m al b an  şl ieftin este să  văp icşli Singur ea v lp s e l  
şl Iseuri b an e  eâ d u re »ră  mal mult, esteriorul e mal f r a m e s  

Gospodina n’are  supărare ş l nisi perdere de vrem e.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE

L A C U R I  E M A I L
Probate de mulţi aniv foarte durabile, ae cap&tă numai

A L B E  Ş I CU 
C O L O R I .

la 11—46

T . .  /  'T L  ^  A  Magazin de Droguerie
/ / / / .  I ß t t r K f i n  B'ondatà la anuL 1890. 

/ W l #  y  VK UiFO lS  N p. 190.
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P e n tru  ap ărător  (scut) pneum atic p e n tru  autom obile, 
m otoare  şi velocipede, Sanie cu m ecanism  de a  o m âna  cu 
piciornl. M ecanism  de  ap ărare  p en tru  oăi fe ra te  şi tram vai 
p en tru  ori ce fel de accidente.

M aşină de bucătărie  care cu ace laş  com bustibil se  şi ilum 
inează aducând o econom ie de 5 0 #  . A m  p a ten te .

Caut un tovarăş câm ia  să le vând, sau  s ă  le  p redau  cu licenţă.
In form aţii m ai de aproape se p o t lu a  dela

M. Schromm, mehanic,
B raşovnl-reohi S trada  Lângă Nr. 27. 21—50

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANÍSOE & COMP BRAŞOV.


